

2022

## 踔厉奋发 新征程



全国两会 特刊

焦点

## 构建现代产业体系

产业是海南自贸港建设的根之所在。今年的政府工作报告提出，深入实施创新驱动发展战略，巩固壮大实体经济根基。推进科技创新，促进产业优化升级，突破供给约束堵点，依靠创新提高发展质量。

近年来，海南不断加快构建旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业组成的“3+1”现代产业体系，培育发展新动能，助力海南自贸港高质量发展。3月6日，住琼全国人大代表、全国政协委员围绕如何进一步加快推动海南自贸港构建现代产业体系建言献策。



在陵水清水湾游艇码头，游客乘坐游艇出海。

## 锚定产业调优提质 巩固壮大实体经济

## 以科技创新驱动高新技术产业升级

“加快推动海南构建现代产业体系是推动海南自贸港高质量发展的重要支撑。”住琼全国政协委员、省科技厅厅长谢京介绍，政府工作报告提出，深入实施创新驱动发展战略，巩固壮大实体经济根基。省政府工作报告同样指出，强化创新驱动、推动产业集群集聚发展，是当前海南高质量发展的迫切任务。

2021年海南省高新技术企业超1200家，增速增幅保持较高水平，营业收入破千亿元。“陆海空”三大科创高地建设取得实质性进展。

“但是，海南高新技术企业仍面临规模小、竞争力较弱等问题。”谢京表示，海南科技工作将进一步稳中求进，在打造“陆海空”三大科创高地方面，加快打造种业创新策源地，推进深海科技向产业化迈进，推进航天科技创新资源集聚；在提升企业创新能力方面，加大企业创新激励力度，深化产学研融合，推进关键核心技术攻关；在推动创新要素聚集方面，加强市县与重点园区创新发展，加强科技人才培养和支持工作，深化科技国际交流合作；在深化科技体制改革方面，聚焦制度集成创新，改进重大科技项目立项和管理方式，以推进科技创新促进产业优化升级，突破供给约束堵点，提高发展质量。

## 以优势资源推动传统农业产业提质

政府工作报告提出，大力抓好农业生产，促进乡村全面振兴。完善和强化农业支持政策，接续推进脱贫地区发展，促进农业丰收、农民增收。

海南发展热带特色高效农业具有得天独厚的优势，如何放大农业资源优势，走出农业差异化发展道路，推动传统产业进一步调优提质，从而带动农民增收、走向共同富裕？

在三亚玫瑰谷景区，全国人大代表、海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长杨莹通过发展玫瑰产业带动博后村村民奔上小康，走出了一条芳香四溢的“玫瑰之路”。

杨莹介绍，公司将对产业业态进一步升级优化，计划借助海南自贸港的政策优势打造玫瑰产业国际贸易中心，将玫瑰精油萃取流水线落户博后村，建设以热带玫瑰种植为产业基础，集研发、生产、交易、文创为一体的精油贸易中心。

“届时会将人流、物流、资金流以及关联产业链植入村庄，为海南老乡创造更多的就业岗位和创业机会，建立村庄发展的长效机制，助力乡村振兴。”杨莹说。

此外，代表委员们还认为，在现代产业体系构建过程中，政府要不断打造与国际接轨的一流营商环境，要深化产教融合，提升人才专业素养，完善现代化基础设施配套，为现代产业发展提供新动能。

住琼全国政协委员、海口海关关长施宗伟建议，因地制宜打造产教融合体系，深入推进国家产教融合建设试点，结合国家区域发展战略，聚焦机械设备、能源化工、信息技术、生物医药等产业，以及社会急需的养老等生活性服务业，实现产教融合差异化，在重大项目、产业园区开发、技术升级规划中研究落实产教融合措施。

## 以自贸港红利推动产业“向绿”而行

近年来，随着海南自贸港政策红利加快释放，我省在构建现代产业体系过程中加强制度创新，“3+1”主导产业呈现竞争新优势，进一步促进实体经济提质增效。

“海南有优良生态环境的天然禀赋和自贸港独特的优惠政策，适合发展新能源汽车产业。”住琼全国政协委员、海南省政协副主席、致公党海南省委会主委侯茂丰认为，发展海南新能源汽车产业是贯彻落实新发展理念，实现高质量发展的必然要求，也是抓住新一轮科技革命和产业变革的重大机遇，是实现我国汽车产业转型升级的必然要求。

侯茂丰建议，海南要充分利用《海南自由贸易港建设总体方案》关于“对车辆等营运类交通工具实施零关税”的优惠政策，有针对性地引进高端营运服务企业，利用免税购置新能源汽车的低成本优势，建立覆盖多个进口电动汽车车型、多个运输细分领域和智能化车桩一体化平台管控的新能源汽车“绿色出行”服务网络，建设自驾游汽车入岛切换系统，使新能源汽车国际化高端“绿色出行”产业和衍生服务业成为国际旅游消费中心的一道靓丽风景线。

侯茂丰表示，海南要逐步推动新能源汽车龙头企业形成产业集群，延长新能源汽车产业链并形成辐射效应，带动其他相关产业发展，打造以新能源汽车为重要内容的海南千亿级高新技术产业集群。

(本报北京3月6日电)

## 代表委员说

做好压力测试，正体现了海南高度重视政策实施早期风险防范，针对潜在风险进行模拟实战。要进一步列清单、明责任，真正行动起来，通过做好封关前的压力测试进一步为自贸港封关运作夯基垒台。

——住琼全国人大代表、海航集团党委委员、海航创新党委书记兼董事长廖虹宇

因地制宜打造产教融合体系，深入推进国家产教融合建设试点，结合国家区域发展战略，聚焦机械设备、能源化工等传统产业，信息技术、生物医药等产业，以及社会急需的养老等生活性服务业，实现产教融合差异化，在重大项目、产业园区开发、技术升级规划中研究落实产教融合措施。

——住琼全国政协委员、海口海关关长施宗伟

发展为本，安全为要，安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。必须坚决树牢正确的风险防控观念，加强管理体系建设、制度化建设，防止发生系统性风险。

——住琼全国人大代表、陵水黎族自治县英州镇政府干部陈飘

风险防控是海南自贸港建设的安全阀和生命线，做好风险防控，才能确保海南自贸港建设沿着正确方向行稳致远。

——住琼全国政协委员、省科技厅厅长谢京



海南创跃花卉生物科技有限公司的工作人员在培育兰花品种。  
本版图片均由本报记者 袁琛 摄

## 牢牢守住底线 推动自贸港高质量发展

“政府工作报告此次提到了有序推进地方政府债务风险防范化解，稳妥处置重大金融风险事件等，此前的中央工作会议也明确指出今年经济工作要稳字当头、稳中求进，这些都让我们看到了国家为接下来的经济工作定下的鲜明基调，也为我们的工作明晰了方向。”住琼全国人大代表、海航集团党委委员、海航创新党委书记兼董事长廖虹宇说。

廖虹宇表示，2022年是海南自贸港封关运作准备的关键之年。省委七届十一次全会深入透彻地阐释了风险防控对于高质量高标准推进海南自贸港建设的重要性，提出要把风险防控作为事关海南自贸港建设成败得失的最大变量、作为我们这一代自贸港建设者的最重要任务。做好压力测试，正体现了海南高度重视政策实施早期风险防范，针对潜在风险进行模拟实战。要进一步列清单、明责任，真正行动起来，通过做好封关前的压力测试进一步为自贸港封关运作夯基垒台。

“风险防控是海南自贸港建设的安全阀和生命线，做好风险防控，才能确保海南自贸港建设沿着正确方向行稳致远。”住琼全国政协委员、省科技厅厅长谢京表示，海南科技系统将认真落实省委关于风险防控的重要部署，充分发挥科技的支撑引领作用，为自贸港封关运作提供强有力的支撑，全力服务保障海南自贸港建设。

## 统筹发展安全 抓好防控监管

在住琼全国政协委员、海口海关关长施宗伟看来，海南自贸港封关运作前的5年，是落实政策早期安排、争取早期收获的过渡时期，也是推动风险压力测试的重要时期，“风险无时不有、无处不在，越开放越要重视安全，越要统筹好发展和安全。如果防范化解不当，就会影响发展大局。”

施宗伟表示，在海南自贸港建设的攻坚之年和封关运作准备的关键之年，海口海关将落实好海南省委对风险防控方面的工作要求，牢牢把握“管得住”才能“放得开”这一原则，一手抓各项政策措施落地，一手抓防范化解各类风险挑战，聚焦贸易自由化便利化，在实现有效监管的前提下，建设全岛封关运作的海关监管特殊区域，稳步推进全岛封关运作涉及到海关的软硬件准备工作。

“发展为本，安全为要，安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。必须坚决树牢正确的风险防控观念，加强管理体系建设、制度化建设，防止发生系统性风险。”住琼全国人大代表、陵水黎族自治县英州镇政府干部陈飘表示，对于基层干部而言，要不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。2022年，在推进党史学习教育常态化长效化开展的同时，要巩固好作风整顿建设年活动成果，扎实开展能力提升建设年活动，不断提升基层干部能力。

政府工作报告中提到，综合研判国内外形势，今年我国发展面临的风险挑战明显增多，必须爬坡过坎。越是困难越要坚定信心，越要真抓实干。陈飘表示，作为基层工作者，更要有啃“硬骨头”的干劲和定力，敢于迎难而上，为海南自贸港建设添砖加瓦。

## 以“稳”字应对 抓好政策落实

风险，存在于方方面面。应对风险，要求稳、做实。在高质量高标准推进海南自贸港建设中，要充分认识风险防控的极端重要性，切实抓好海南自由贸易港政策落地和风险防控各项工作。

谢京说：“海南科技系统将树牢正确的风险防控观念，加强科研攻关，通过重点研发项目满足自贸港风险防控的科技需求，切实提升防控能力；在组织实施科技计划项目中，扎实做好生物安全防控工作，加强外来物种实验管理，强化科技项目跟踪管理；在新技术新业态风险防控上，既坚持鼓励创新，又秉持积极审慎态度，推动科技领域安全快速发展。”

施宗伟表示，海口海关在海关总署的指导下，坚持预防为主、打防结合，建立常态化风险防控机制，成立离岛免税监管工作领导小组，集中监管、缉私、科技、风控等部门业务骨干成立离岛免税风险研判专班，建立“日常风险监控、周专班研判、月业务例会”制度，将严密监管作为重中之重，坚决防范离岛免税品走私风险。海口海关以制度为核心、技术为支撑、人力为保障，形成“制度+技术+人力”的离岛免税监管体系，不断加强海关监管和缉私打击力度，强化联防联控，坚决遏制“套购代购”等违法犯规行为，保障离岛免税政策监控平稳实施，确保政策红利惠及于民。

多年来关注“三农”议题，陈飘表示，要围绕“六稳”“六保”，坚持稳字当先、稳中求进，以人民为中心，抓好政策落实，强化对群众利益的保护，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作中，强化政治责任，关口前移，牢牢防返贫动态监测和精准帮扶。

(本报北京3月6日电)

## 牢牢守住底线 推动自贸港高质量发展

本报特派记者 尤梦瑜 邱江华